

# 中国石油和化工进出口贸易未来发展战略

刘禹廷（中国电子系统工程第四建设有限公司，河北 石家庄 050051）

**摘要：**随着当今世界经济国际化速度的提高，我国经济的高速发展越来越让世界所关注。经济的发展，导致国际石油市场需求的旺盛。近年来，中国石油与化工产品对外贸易继续维持着良好上升的态势。从中国石油对外贸易从无到有，再从持续增加的石油进口依存度中可发现：受宏观经济的影响汽车、航运等关联产业连续较快发展及其对石油储备需求的巨大推动，目前我国对石油需求较大，进口数量持续上升。怎样解决石油的安全供给，不仅是企业发展的问题，更是关乎利益的基础性问题，本章将从石油进口过程中出现的几个问题进行剖析，并阐述其具体的解决措施。

**关键词：**石油和化工；进出口贸易；未来发展；问题；发展

石油在全球能源布局中具有关键的战略地位，对经济社会进步起着举足轻重的影响。改革开放以来，中国石油供需矛盾比较突出，这将导致国内的生产与生活条件对进口石油的依赖性愈来愈大，而随着全球石油价格与进口渠道的不平衡，石油资源也有可能变成遏制我国政治、经济发展的重要武器。中国石油对外贸易的健康平稳发展，对石油供给安全意义重大。

## 1 我国石油进出口贸易产生问题的成因

### 1.1 中国石油行业不成熟

由于石化产业还处于加工制造的基础阶段，不增加制造技术和专用设备仍然可以获利，粗放型经济发展方式无法转变，大量的石油资源没有充分合理使用，加剧了当前国内外市场石油资源紧缺的局势。就目前理论认识与科学发展的实践状况分析，面临着抑制石油增产的地方，亟需突破。由于石油勘探开采状况复杂，石油分配不均等，勘探技术落后等原因制约着中国石油产业的发展。

### 1.2 国际市场不确定因素较多

我国石油的进出口情况，和全球市场发展是密切相关的。尽管当今的主要主题仍然是经济稳定与增长，可是局部的战乱和冲突仍然不断，特别是在产油区中东，不断的战争造成了国际石油市场不平衡；全球金融危机对全球油价的冲击，说明了全球的金融市场和石油贸易的紧密关系。全球金融市场各种因素的变化也间接而直接地关系到全球石油交易情况。

### 1.3 进出境商品类型多样化

石油企业开采量的扩大，开发范围的拓展，地质出口难度提高，对装备的适应能力也相应的增加，针对不同地质条件的装备相应的增加。由于国

外钻井科技进展迅速设备更换速率加快，钻井工艺的多元化发展，使进口物料可选性增加，进口物料也以多元化态势增长。

### 1.4 石油商业储备体系不健全

目前中国石化公司的商品储备建筑设计是在所需石油完全为国内外供应的前提下，根据管道输送情况，规定回转库规模为二周的生产需要，这仅仅可视为常规商品周转库，而实际的商品储备是指常规回转库之外的剩余仓库，以此视角出发，中国实际意义上的石油商品储备没有建设出来。但由于国家政策主要是利用商品储备系统来进行市场调节，因此通常情况下并不动用政府战略储备，此外，由于强大的国际石油竞争以及严重的物价波动，也促使了中国迅速地构建起完善的石油商品储备系统。

## 2 石油企业进口贸易存在的问题

### 2.1 管理部门多

在进口贸易中所设置的管理机关数量较多，使得有关建设项目的申请周期较长。如：对进口一批重大机械设备的前期工作，由国家二级单位领导项目团队管理机关编制可行性报告，并提交总局或业务主管机关预审通过后，再提交总局规划项目处。由总局规划项目处综合计算，综合平衡资金后再提交总局引进的领导团队研究计划处，向集团提出申请。集团下发限上建设项目和重大产品批准文书。限下建设项目由总局规划项目处具体负责建设与立项审查。由总局规划项目处下达的勘探项目部下一年度引进规划项目。仅从前期工作中已经包括的六个部门，就可以窥见一斑。

### 2.2 进口手续繁多，周期长

进口设备首先要立项，如果单项设备费用超过

十万美元的必须招标，如果不能招标或者是独家购买的则要提交申请材料。设备招标一般是由经过中石油委托的招标企业进行招标，首先写好招标书然后严格执行所有项目招标的手续，时间在一周以内。通过单独的、以协议形式购买的工程要首先和供应商进行技术沟通，之后再按照技术沟通的内容完成商务谈判的手续，通常时间为两个月左右。再通过谈判总结和招标公告之后签订合同，签合同后还需要再经过公司内部的一个签订合同程序，通常时间为3-5天。从购买的工程立项到协议地签订完成程序共13-15个小时，经手的人员也不下10个，平均周期为15-45天。

### 3 改变我国石油进出口贸易问题的措施

#### 3.1 根据全球市场需要而适当改变企业生产和出口的政策

在全球化下的社会主义市场经济中需要企业提供得更为广泛的国际市场环境，而企业进入了世界贸易组织就为中国企业成功进入全球市场竞争环境，提供了良好的国际市场条件与交易规则的保证，中国企业为了实现自我成长以及商品的成功出口，便必须充分利用为该种环境所提供的市场环境。在企业全面掌握了全球的社会石油化工生产要求以及经济目标的情况下，对中国企业的商品生产结构作出了适当的改变，并根据企业不同的国际市场需求对出口商品的生产结构也作出了相应的改变，从而确保中国出口商品都可以适应国际市场的需要。同时不断创新产品制造工艺，改善生产的技术含量，以增强中国石油化工制品在国外市场上的竞争力。另外，也改进产品生产工艺，特别注意在产品制作过程中的环保等方面，以降低国际贸易壁垒中对出口生产产品的限制。

#### 3.2 利用国外市场供给的有利条件，促进石油化工生产的外贸出口

在国际背景下的市场经济是一种开放自由化的生产过程，在人们投入其中时便要学习运用市场经济本身的规则和适当的交易规则。我国石化企业必须时时注意全球石化产业的发展趋势和国际油价的波动及其可能对企业发展所产生的负面影响，同时通过各国经贸政策来进行对企业自身发展的合理规范。在外贸业务中，遭遇反倾销调查、贸易壁垒等时要参与到我国的磋商谈判中，并充分利用世界贸易组织的有关规定采取相应的处理办法，以保护中国石油及化工企业的利益。

#### 3.3 注重国际市场的维护与开拓

由于石油化工产品国内产能不断扩大给出口市

场造成了一定的压力，公司为实现最大经营效益在不改进产品的基础上，便要更多的市场。所以，公司在国际贸易中必须在保持原市场满足其生产需要的基础上，不断拓展新的海外市场以适应公司产品出口的需要。而这种市场的拓展可能只是一个横向的地域拓展，而是更多的需要产品种类和品质以及高技术附加值的高精产品的市场拓展，这对公司产品结构的调整以及企业长远发展都具有积极的意义。在市场开拓的过程中，注意其环境、技术等方面可能出现的贸易壁垒，并尽量地降低产品出口中的国际贸易摩擦，以提高公司的产品出口业务效率。

### 4 未来发展战略

按照国家可持续经济发展战略需要，针对制约我国石化企业形成绿色低碳经济发展模式的主要原因，为我国石化企业实现绿色低碳经济发展战略提供了具体的措施，以引领我国石化企业向着绿色、低碳、高效的经营发展方向发展。

#### 4.1 绿色低碳经济发展模式内涵

可继续发展论的主要内容，是指实现人、自然环境、社会经济关系三个方面和谐、均衡、可持续状态快速发展的过程，反映了人与自然关系和平健康发展的必要性、人和经济关系科学快速发展的必要性、以及人自身关系实现自由全面健康发展的必要性。而绿色低碳经济蓬勃发展模式则是一个绿色环保型的经济蓬勃发展模式，有着低能源、少排放量、低环境污染的特征，是经济社会蓬勃发展、自然界蓬勃发展、人社会有机统一的过程，也很好地秉承了可持续发展的基本内涵。

绿化低碳化经济社会蓬勃发展模型主要具备以下几种特点：

其一，绿化低碳化经济社会蓬勃发展模型的低能耗特点，反映了人、自然环境、社会经济环境三个方面和谐的基本思路；然后，绿化低碳化经济社会蓬勃发展模型的降低污染需要人类在促进经济社会蓬勃发展的基石上，不破坏环境资源的修复再造力量，从而恰当解决了经济社会发展观和大自然环境保护之间的相互关系，反映了人经济社会发展观和大自然经济发展之间的和谐统一；其二，污染排放量的降低，不但可以明显改善人类环境，而且促使了人类改变传统的工作方法，实行了绿化生存、绿色消费，从而促进了人类社会国民经济的可持续性健康发展，从而反映了经济社会发展观和人社会国民经济健康发展和谐统一的重要思想。所以中国石油公司必须要走绿色生态的低碳经营发

展路线，通过不断开展技术创新、机制革新，以提升燃料效率，通过进一步发展洁净的能源技术，以优化生产结构，重构公司可持续发展的战略经营模式。

#### 4.2 绿色低碳经济发展的方式

##### 4.2.1 积极参与低碳政策法规制定

参考国外大型石化企业的成功经验，我国石化企业可从促进产业健康、低碳发展的视角主动和政策法规制定者交流，推动低碳制造与消费模式。

一是加强同有关国际机构联系，提出自身的看法与意见；二是积极开展有关政策战略调研，本着对国家、公司、消费者都有益的原则，积极影响国家有关政策措施的出台；三是认真做好实施，形成了相应的绩效激励机制。同时作为发展高碳产业的中国石油公司，要采取合理地政策法律法规坚定地围绕着加强自然生态系统中的主体、节约减排与产业发展的总体思想和战略目标，积极推动绿色低碳经济发展。

##### 4.2.2 积极进行碳管理，履行责任

我国石化公司必须顺应国际低碳化趋势，注重碳管理，树立负责人的能源企业形象。对石化公司而言，首先要摸清企业家底，进行能源审查和二氧化碳污染计量的政治责任；其次要制定具体的低碳管理策略，推广有关低碳理念的社会；其三要明确低碳科技政策及行业的发展重点，做好有关低技术储备管理和应用工作的社会经济责任。

##### 4.2.3 优化产业、产品结构

我国石化公司推行环保低碳的经营策略，需要优化产业结构，推动行业转型。实现环保低碳的产业目标就需要人们必须由高耗能、高污染的行业转为低功率能、低污染行业，由低价值行业转为高附加值的行业，大力生产科技含量高的高科技行业和低污染的生产企业。

##### 4.2.4 积极合理地开发新产品和新能源

我国石化公司推行绿色低碳经营发展策略，必须积极合理开发新技术利用洁净能源。合理利用洁净能源是缓解日益严重的环保与能耗问题的基本出路。从政策措施上看，中国要对重点建设工程项目设计和生产严格审批，严格和提升绿色能效标准；消除落后生产能力，引导中小企业发展低碳科技，使用低碳燃料。加大同发达国家在碳排放、低碳管理、生态固碳等领域技术交流与合作，推广发达国家对中国企业的技术转让，做好消化吸收和利用再创新，共同建设能源资源利用与生态环境保护方面的国际科技合作平台，共同推动中国绿色低碳

科技的发展和清洁燃料的全面使用。

##### 4.2.5 强化技术创新能力，发展低碳工业

作为石油公司要加大技术革新，发展低碳工业，主要从创新洁净能源开发技术、创新降低污染技术、革新超临界二氧化碳处理技术等入手，通过革新洁净能源开发技术，加速能源高效使用或是发展可再生能源的步伐；革新最低排放工艺技术，有效降低碳排放标准；革新二氧化碳处理工艺技术，更高效地对碳排放量气体进行回收利用，或净化空气质量。

##### 4.2.6 牢固低碳意识

石化企业必须要把企业发展目标与低技术减碳量紧密结合，巩固低碳化意识，推动低碳化消费过程。首先，石化企业必须要提出低碳化发展的宏观策略和长远计划，在总体策略上彰显低碳化意识；其次，要建设配套的节能减排管理体系，从管理视角上提高了员工的低碳意识；再者，建设合理地降低碳评估系统与奖惩措施，不但可以对碳实施更有效地管控，而且也合理地降低了碳排放量，从而增加了效益，并使碳的管理与效益直接和日常生活挂钩。

#### 5 结语

在世界经济飞速发展的带动下，我国石油进出口贸易极为频繁，国际贸易发展规模也扩大，同世界国际贸易的联系也越来越紧密，进出口产品价格由于能耗、资金、环境和运费等成本的提高而呈现了普遍上升的态势。在我国政府调整出口退税措施的前提下，我们国际贸易格局将会发生一定改变。对于一些商品，政府可以利用提升的产品价格将国家政策的不利因素转嫁出去，但对于大部分商品来说却因为技术含量不高，商品档次较低，且利润微薄，国际竞争十分激烈而无法提价，出口市场也将备受冲击。所以，我国石油工业要改变传统的低效生产模式，转变高低价竞争的出口模式，逐渐地向高科技、高附加值等方面发展，并通过创新，增加了出口商品的技术含量。

#### 参考文献：

- [1] 吴全. 加拿大油砂产业发展趋势以及中加油砂项目合作面临的挑战 [J]. 国际石油经济 ,2014,22(03): 77-81+121-122.
- [2] 邵祎雯. 中国石油进口贸易现状分析及未来发展趋势 [J]. 现代物业 ,2013,12(09):30-31.
- [3] 李维毅. 中国石油企业跨国经营问题分析 [J]. 石油化工技术与经济 ,2012,28(06):1-5.